

# DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Teléfono núm. 167

## Parques Nacionales

### EL TEIDE

La lectura del R. D. de 23 de Febrero, del que sólo conocíamos un extracto telegráfico, nos ha servido de verdadera satisfacción. Tanto el espíritu como la letra son elevados y tienden, en ese orden de cosas, a levantar a España.

Otro detalle, pequeño para muchos, pero grande para los que queremos a Icod con cariño verdadero, es el de leer el nombre de su histórico y hermoso dragón en una disposición que emana de los poderes centrales. Por ahí se comienza.

Inspirado nuestro primer artículo en un buen deseo para Tenerife y las Canarias, no tenía base legal; pero después de leído el R. D. de referencia, nos afirmamos en la seguridad de que, si alguna región de España reúne condiciones sobresalientes para Parque, es Tenerife, por lo especial, agreste y hermoso de sus montañas, coronadas por las Cañadas y rematadas por el Teide, la primera.

No nos ciega el cariño, ni invocamos nuestro testimonio, que, aún sin querer, pudiera ser apasionado; invocamos el de esa plejada de sabios que periódicamente desfilan por nuestro Teide y cantan sus excelencias, desconocidas tan sólo, dolor da decirlo, por nosotros.

Los nombres de Humboldt, Venetian, Prunet Pitard, Meyer, Leclercq, Glass, Buch, de Borda, Hergesell, Bory de St. Vincent, Piazzzi Smith y en época más moderna Mascart, Douglas Neuberg, Pannwitz, Durig, Plasse, Schrotter, Orth, Zunt, Barcroft, Carriere, Müller y Kron entre los extranjeros y entre los españoles el ilustrado, modesto y la borioso profesor de la Central Don Lucas Fernández Navarro, cuya notable conferencia sobre el Teide, está imprimiéndose en el Casino; son más que suficiente para poder afirmar, que la región montañosa de Tenerife merece los honores de ser el primero de nuestros parques nacionales.

La inmensa mayoría de nuestros compatriotas, no se han formado idea de lo que es la isla de Tenerife y debiera enseñarse en las escuelas preferentemente, para que, conociéndola, contribuyeran todos a su embellecimiento.

Desde los 800 o 900 metros de altura, no debiera consentirse la corta de un árbol, arbusto sin acreditar que se habían plantado, en buenas condiciones, seis.

La región montañosa de Anaga, que comienza en las montañas a espaldas del Quisiana y termina en los Roqueños, es de lo más abrupto y quebrado que conocemos. La carretera Laguna, Teganana, San Andrés y Santa Cruz permitirá apreciar cómodamente las bellezas de esa región, pero es también de necesidad otra carretera, o mejor aún, un ferrocarril funicular por el Quisiana y Las Mesas, a enfazar con Las Mercedes y Agüirre para que no quede de ese rincón abrupto y pintoresco nada oculto al estudio del sabio, a la admiración del turista.

El Ayuntamiento de La Orotava, con un patriotismo y una prueba de buen sentido que le honra, ha roto el fuego interesándose en este asunto; pero es indispensable que esa actitud la secunden otros Ayuntamientos, el Cabildo y todas las sociedades que tengan personalidad para ello.

Más aún, sería de la mayor conveniencia que el Cabildo adquiriera un ejemplar del mapa de Tenerife en relieve, hecho por D. Baltasar Fernández, y después de exponerlo en un escaparate de la Puerta del Sol de Madrid se le regalara en su nombre a S. M.

La simple vista de dicho mapa es la mayor propaganda que puede hacerse en favor de la idea y el argumento mejor para que el Ministro vea que lo que se pide es justo.

El tiempo es dinero, la guerra pueda terminar de un momento a otro y es conveniente brindar a los convalecientes de tan sobre humano choque, un lugar apacible de descanso para el espíritu y de recreo para los sentidos, y nadie podrá disputar a las Canarias y sobre todo a Tenerife, las condiciones mejores para ese fin, si se abren algunas vías de

comunicación y se enlaza de la región montañosa.

En el decreto en cuestión se indica también la creación de Sitios Nacionales que difieren de los parques en su menor extensión e importancia y como el egoísmo es un vicio feo que no arraiga aquí, hay que ver si algún otro sitio de las Islas merece ser conocido y visitado.

Lector querido, ¿conoces La Palma? ¿Has visitado La Gomera? ¿Has estado en El Hierro? Son viajes que te recomiendo.

En La Palma todo el sistema montañoso es de una belleza sin igual y la cordillera que la divide y sobre todo la Caldera tienen condiciones más que sobresalientes para el turista y para el sabio y merecen que se les declare Sitios Nacionales.

Dando una vuelta en vapor al rededor de la Gomera, parece un arduo hacinamiento de rocas sin más interés que el científico; pero si desembarcamos, si subimos a sus cumbres, si atravesamos sus bosques y sus valles, sacaremos la impresión de que pocas regiones le superan en belleza. Los densos bosques, las abruptas rocas, los profundos valles, algunos de los que son solo grietas admirar y suspenden el ánimo.

El roque de Agando y el roque de Vallehermoso, merecen que su esbeltez, que su hermosura se popularicen en tarjetas postales y si de las cumbres bajamos al mar, si nos acercamos al saliente noroeste de la Isla el asombro, la admiración y el entusiasmo suben de punto. Los Organos, palabra que nada dice para el que los desconoce; pero que es un poema para los que los hemos admirado, merecen una visita. La gruta de Fringal y la Cazada de los Gigantes no son menos interesantes.

La interesante formación basáltica de Los Organos, que con sus millares de columnas, nichos y cornizas, parece un retablo hecho por los ángeles para adorar a Dios en el templo de la naturaleza. El Cabildo de la Gomera está moralmente obligado a sacar buenas fotografías de esos sitios, como propaganda de su hermosa Isla y pedir también que la Gomera se considere como Sitio Nacional.

Como centinela avanzado en el Atlántico está la Cumbre de las Canarias, el Hierro, que también cuenta con algo digno de ser conocido. Los roques de Salmor, con sus grandes lagartos el *lacerta salmoris*, en busca del cual se han hecho viajes costosos; varias plantas, alguna parecida a la siempre-viva, propias del Hierro; las inscripciones antiguísimas en una roca más allá del Pinar, el risco de Tibataje y sobre todo la vista del Golfo desde Jinama, dan al Hierro el derecho de que se le considere como sitio nacional y el amigo Izquierdo, herreño de corazón, está obligado a trabajar en ese sentido.

Pasando de Occidente a Oriente, también en Lanzarote, las montañas de Timanfaya con su fuego latente y los ríos de arena merecen que no queden olvidados.

En resumen el sistema montañoso de Tenerife coronado por las Cañadas y el Teide, con su *frangula teide* y los helechos de los barrancos de Güimar es un parque nacional con todos los caracteres y requisitos que para serlo hacen falta. El dragón de Icod, la Caldera y los montes de la Palma, los montes de la Gomera, con sus roques y sus Organos, el Hierro y Timanfaya deben ser declarados sitios nacionales.

Por mi parte termino, los que puedan que hagan, pero antes agradezco muy de veras a mi querido amigo D. Rafael J. Frias las inmerecidas frases que me dedica, hijas de su bondad y de su cariño.

Amado Zurita.

## Muebles de Mimbres

El establecimiento en la Plaza de la Constitución núm. 11 (bajos del Casino) de venta de muebles de mimbres, como sillas, mesas, cestos para ropa, sillones, etc., haciendo gran variedad en nuevo, modo de estilo modernísimo. Aprovechar, pues, de esta GANGA.

## ¡Viva la Revolución!

Con el mismo título que encabeza estas líneas, he leído un artículo, el de fondo, que publica en su número del sábado la «Gaceta de Tenerife», diario católico de información. Y al leerlo me he sentido sorprendido, no porque entienda que el viva a la Revolución le sea extraño a dicho diario, ya que la Revolución producida por las doctrinas de Cristo o de sus llamados discípulos nos sirve de estímulo a nuestra civilización, sino porque dadas las tendencias políticas de la mayoría de los católicos españoles, la filiación del periódico y sus simpatías por el triunfo de los Imperios Centrales, el grito que ha lanzado parece más hijo de una ligereza que de un acto reflexivo, como lo confirma su artículo del domingo «Juego peligrosísimo».

No es cierto que Rusia, «el inmenso vivero de soldados de la Múltiple», se declare vencedora, como afirma «Gaceta de Tenerife», sino, antes bien, pretende por la victoria en los campos de batalla conquistar su libertad, y para eso, en vista de los obstáculos que en su interior ha encontrado, «adoptando el gesto trágico de los pueblos hartos de ser explotados y escarnecidos, como dice el citado periódico, consciente de su poder y de sus derechos, impone su voluntad soberana a quienes ensoberbecidos, no tanto con su fuerza cuanto con la debilidad y mansedumbre de sus gobernados, se olvidan de sus altos deberes para sólo preocuparse en abusar de sus derechos, retira los poderes a su Rey y sus Ministros e impone con la energía de la desesperación el gobierno del pueblo por el pueblo mismo».

Es verdad que nadie puede extrañarse de este rasgo de masculinidad del pueblo, porque es cierto que se «mascaba en Rusia la atmósfera revolucionaria» y «la inestabilidad de sus ministerios gobernantes, en circunstancias tan excepcionalmente graves como las actuales, era prueba evidente del divorcio de la opinión pública con los que monopolizaban el poder». No cabe duda, «se trata solamente de un hecho consumado. Se trata de un hecho perfectamente lógico».

Lo que ya no es lógico, lo que no es exacto es la consecuencia que pretende sacar «Gaceta de Tenerife» de los hechos que considera consumados y que le han llevado, en su irreflexión, a gritar: ¡Viva la Revolución!

La Revolución no ha sido hecha por el pueblo ruso y sus verdaderos representantes para aceptar las condiciones de paz impuestas por los Imperios Centrales, lo ha sido para libertarse del dominio de su burocracia gobernante, que era únicamente el brazo ejecutivo de aquellos en quienes el pueblo ruso ha visto sus explotadores y se dejaban conducir por la influencia del principal de los Imperios Centrales.

La Revolución ha estallado contra los que llamándose directores del pueblo ruso y guardadores de su independencia e integridad del territorio, estaban vendidos a sus enemigos naturales para entregarle parte de ese territorio que tenían la obligación de conservar.

La Revolución ha tenido su gestación en el Estado ruso desde que una minoría de su pueblo ha adquirido conciencia de la explotación en que vivía, y ha triunfado cuando la mayoría de ese pueblo, en las circunstancias actuales, ha comprendido el desastre a que le guiaban sus gobernantes sin escrúpulos.

La Revolución, en fin, ha venido a traer al pueblo ruso su libertad; único camino que conduce al bienestar y justicia en el seno de las colectividades, y a destruir la esclavitud en que estaba sumido, resto último existente en los pueblos civilizados donde se han dejado sentir las doctrinas de Cristo.

¿Y por haber alcanzado tanta cosa se dice que en la Revolución ha intervenido la pérdida Albión? Pues, ¡bendita sea esa pérdida que tanta nobleza muestra en sus obras! Pero no nos hagamos ilusiones. Inglaterra ha tenido si es que así ha sido, una pequeña participación en el acto de masculinidad del pueblo ruso. Este, sin Inglaterra o con Inglaterra y aún contra de ella, si hubiese tratado de evitarlo, pronto o tarde, se levantaría contra sus gobernantes, y si In-

glaterra ha conseguido adelantar estos acontecimientos, a ella estará agradecido el pueblo ruso, y más lo sentirá Alemania que ve un nuevo obstáculo a sus ambiciones de conquista.

Pensar que la Revolución acelerará el momento de la paz en favor de Alemania, es lo mismo que creer que el pueblo ruso le está haciendo el juego a sus explotadores, y esto no es peligrósimo, pero sí simplísimo. El pueblo ruso no ignora que el triunfo de Alemania es la vuelta a la esclavitud en condiciones más humillantes, y antes se dejará morir de hambre que renunciar a la conquista que acaba de hacer y le ha costado la sangre de varias generaciones.

La Revolución ya es un hecho consumado y con ella el pueblo ruso llegará hasta el fin, gritemos, pues: ¡Viva la Revolución! ¡Lástima grande que el pueblo ruso, un pueblo noble, deseoso de cultura y sumido en su mayoría, por culpa de sus directores, en la mayor barbarie, no sirva de ejemplo a aquellos en que el abuso que hacen del derecho sus gobernantes denuncia que solo atienden a sus intereses!

Salvador Giner.

## Historia triste y vulgar

Mucho se amaron y fué tanto cariño, dolor... Luego, sin saber porque, se vuelven locos de amor...

Ella lo juzga traidor, él como falsa la ve... y hay algo devorador, que les devora la vida...

Los Celos llegan, por fin... Hay sombras en el Confín... Falta a los dos el ambiente!

Surge el pasional arranque, ella se arroja a un estanque, él él ¡ay! se tira de un puente...

Francisco Jordán.

## DESDE MADRID

### Las Hiperboles del señor Francos Rodriguez

Don José Francos Rodriguez es el señor más conocido en España. No existe ciudad, villa, pueblo ni aldea que el Señor Francos Rodriguez no haya recorrido en excursión oficial, como jefe inmediato y docente de los ambulantes de Correos. Por eso es el señor Francos Rodriguez el hombre más conocido en España. Claro es que a tan extraordinario conocimiento y popularidad han contribuido también aunque muy de distinta manera, los luminosos escritos del señor Francos Rodriguez, ex-director de «El Globo» y de «Heraldo de Madrid», y sus discursos en el Parlamento, en el Ateneo, en algunos teatros y en muchísimos banquetes... Porque el señor Francos Rodriguez siente, como la de viajar, las debilidades de hablar y de escribir.

Como era de suponer, el señor Francos Rodriguez, que rara vez se encuentra en Madrid, faltaba de la villa y corte cuando los vientos marceños nos han traído el diluvio a España. Dio la casualidad de que se hallase en Málaga, seguramente porque los imperiosos deberes oficiales exigían de él este penoso sacrificio, ya que Málaga no es lo más a propósito para pasar una temporada de invierno...

Naturalmente, el señor Francos Rodriguez presenció la catástrofe pluvial. Y tan impresionada sintió su alma de artista, que, agarrándose al teléfono, llamó urgentemente al señor ministro de la Gobernación, para describirle, con épicos detalles, el pavoroso acontecimiento... ¡Oh, cuánto torturara su imagin el señor Francos Rodriguez, discutiendo desde el hotel a la central de teléfonos o al gobierno civil, la más viva y culminante pintura del asolador cuadro!

Pero, al fin, lo encontró. Cuando el señor Ruiz Jimenez acercó su oreja al auricular, el señor Francos Rodriguez, cuya boca ancha y desdentada estaba esperando junto a la trompetilla, se expresó así: «Ha sido una hecatombe realmente inenarrable. El granizo que caía formaba, al descender, una cortina blanca, tan espesa que no se distinguían los objetos a más de un metro de distancia.»

Confieso que en mis largas meditaciones de poeta, jamás se me había ocurrido una imagen tan hiperbólica y, a mismo tiempo, tan precisa, tan afortunada, tan verdadera, tan justa, y tan nueva. La granizada era como una cortina blanca...

La cortina blanca es el símbolo de la muerte y de la desolación.

Blanco es el sudario en que las piadosas manos familiares y buenas envuelven los cadáveres. Da blanco se viste la tierra cuando la nieve va posándose sobre ella con un silencio que tiene algo de musical y de tembloroso. Todo esto es ya viejo. Pero el señor Francos Rodriguez lo ha renovado, al colocar verticalmente la cortina formada por el granizo, dándole novedad de cámara nupcial, de celda de colegio a o de altarcito de monjas carmelitas.

La cortina blanca colgada ante los ojos del señor Francos Rodriguez no es el aristocrático stor que vemos en los balcones ocultando de miradas indiscretas, la suntuosidad de los ricos, ni es tampoco el vulgar visillo con que los pobres ponen entre sus miserias y las curiosas pupilas extrañas, un obstáculo. Esa cortina blanca es velo de la muerte flotando en aias del viento sobre la bella ciudad de los vinos dulces.

El velo de la muerte. ¡Qué imagen tan bonita y tan moderna! Bien se conoce que el señor Francos Rodriguez, así como ha ido ascendiendo en su carrera política, —primero fué alcalde de Madrid, después gobernador de Barcelona y ahora director de Correos— ha ido evolucionando en los gustos estéticos y siempre mozo, siempre adaptable y siempre renovador, posee hoy absolutamente las concepciones literarias del día.

Mentira parece que el conde de Romanones—espíritu sagaz y frío observador—no haya apreciado aún todo el valor artístico del señor Francos Rodriguez y no haya hecho justicia a los méritos de este eminente literato, asentándole en la poltrona de Instrucción Pública. Es una injusticia más de las muchas, de las indiscutibles que a diario se registran en España.

Bien está que se utilice el amplio talento del señor Francos Rodriguez en uno de los múltiples aspectos que encierra—el del ramo de comunicaciones—pero mejor fuera emplearlo en lo que debe de ser su especialidad: la cultura pública. Allí haría el señor Francos Rodriguez un maravilloso papel, trabajando por la divulgación de la Retórica que él predicaría con el ejemplo y enseñaría prácticamente, creando imágenes o discutiendo hiperboles tan lindas y precisas como la de la purísima cortina blanca colgada sobre la perla del Mediterráneo en un día de furiosa y ensordecedora granizada...

SILVIO

Madrid, 12-3-17.

## Efemérides canarias

22 Marzo 1525—El segundo Adelantado don Pedro Fernandez de Lugo, nombra para teniente suyo al Bachiller don Pedro Fernandez y para Alcalde Mayor a don Pedro de Vergara.

22 Marzo 1836—En las elecciones para Diputados a Cortes, celebradas en este día, en Tenerife, los Sres don Juan Herrera Davila, don Gumersindo Fernandez Moratin, don Pedro Villena y don Miguel Joven de Salas.

22 Marzo 1906—Real Orden creando «La Granja Instituto de Agricultura de la Región Agronómica de Canarias», en la finca ofrecida por la Diputación Provincial, denominada «El Seguros», en la costa sur de Santa Cruz de Tenerife.

22 Marzo 1906—«El Boletín Oficial de la Provincia» publica en número extraordinario una atencion del Gobernador Civil, participando que el Rey Alfonso XIII, acompañado de los infantes su hermana doña Maria Teresa y su cuñada y primo don Fernando de Baviera, embarcarán mañana 23 a las 12 del día en el puerto de Cádiz, a bordo del vapor trasatlántico «Alfonso XIII» habilitado de Crucero auxiliar de la Armada, con rumbo a Tenerife.

## NOTAS MILITARES

A D. Isabel Soto Sayer, se le ha negado la pensión que solicitaba en concepto de viuda del capitán de la reserva de Canarias D. Leopoldo Miranda Vazquez, por no tener empleo de ejército ni sueldo continuo los oficiales de milicias de estas islas.

—Por la presidencia del Consejo de ministros se ha dictado una R. O. prorrogando hasta el 31 de Mayo y 31 de Agosto del corriente año, los plazos concedidos para acogerse a indulto los prófugos, desertores y mozos no alistados.

—Por R. O. de 10 del actual se dispone que los títulos de brigadas y de suboficiales del Ejército, tributen por razón de impuesto de timbre del Estado con cargo a los haberes de los interesados, y que a tal fin, se tome razón en las oficinas de Intervención militar.

El D. O. n.º 59, anuncia un concurso para proveer una vacante de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

## Hace 30 años

1887—22 de Marzo

En el presupuesto municipal para el ejercicio de 1887—88, aprobado por el Ayuntamiento se calculan:

Los ingresos, en Pesetas 221,454.59.  
Los gastos, en " 221,014.93.  
Sobranle " 439.66.  
El del ejercicio anterior, 1886—87 se niveló en la cantidad de pesetas 202,446.26

Hay pasa el presupuesto municipal de un millón de pesetas; pero a este gran aumento no corresponde en igual proporción el mejoramiento de los servicios, que algunos están peor que entonces.

## Bibliografía

EL AJUAR DE LOS NIÑOS

El número 9 de «La Moda Elegante» dedica una crónica, ilustrada con modelos prácticos, al estudio del ajuar de los niños al vestir de hombre.

En el citado número se reproducen las novedades más selectas de abrigos, trajes y ropa blanca para señoras y niñas.

Acompañan el mismo número—que es muy notable por su texto—cinco hermosos suplementos, entre los cuales descuella la artística doble hoja de labores y el pliego encuadernable de la conmovedora novela titulada «En los aios de antaño».

## El octavo: «No mentir»

«Gaceta de Tenerife», criticando un suelto que publicamos sobre el espionaje alemán, nos atribuye el anacronismo de suponer que los altos explosivos modernos, son del tiempo de Atila.

Rectifique el querido colega, ni hemos dicho ni supuesto tal cosa; lo que afirmábamos y afirmamos es, que son del tiempo de Atila los procedimientos de guerra alemanes y en eso están conformes todos los autores y hasta muchos que leen la «Gaceta».

La verdad ante todo

## Bélgica ¿será neutral después de la guerra?

(Para DIARIO DE TENERIFE.)

Hay muchas personas a quienes no deja de sorprender que los belgas sigan discutiendo aún la cuestión de la neutralidad. A su juicio es un asunto saldado. Cae por su base que un contrato infringido por dos de sus firmantes ha caducado, y la dura experiencia que Bélgica debe a los peligros de la neutralidad parece a todos hafo suficiente. Sin embargo hay teóricos de Derecho Internacional que sostienen lo contrario y desean a la Bélgica de mañana un regimen de tutela análogo al que en 1839 le impuso Europa.

El conflicto se eterniza entre los partidarios de ambas tendencias. Con las seguridades a adoptar contra la repetición eventual de la invasión, con el exámen de las adquisiciones necesarias al porvenir económico del país, es una de las cuestiones que mas apasionan a la opinión belga.

Los tratados de 1831 y de 1839 prohibieron a Bélgica,—sometida desde el advenimiento de su independencia, a la neutralidad obligatoria y garantizada—que se mezclase en los conflictos internacionales, concertara pactos de alianza y declarase la guerra; en suma que tuviese una política exterior. A cambio de ello las cinco grandes potencias, naderías suyas, se comprometieron a protegerla contra toda agresión.

Gracias a tales garantías el público belga se había habituado a acomodarse su vigilancia en un sentimiento de temeraria seguridad. Se reanababa «a priori» la idea de que Bélgica pudiera ser atacada algún día. La norma era hacer los menores sacrificios posibles para la defensa nacional. De otro modo ¿cómo estaban los beneficios de la neutralidad?

Testigo inmediato de la competencia de armamentos de todas las grandes potencias europeas, Bélgica no se sobresaltó por ello. Solo en 1913 y en 1913 se la ve, al reorganizarse totalmente su ejército adoptar precauciones contra un peligro cada vez mas evidente. ¡Tardó reconocimiento de la falta y propósito de la enmienda! La guerra sorprendió a una nación pequeña desarmada por su neutralidad. El antimilitarismo nacido de la excesiva confianza que inspiraba la garantía de las potencias ha sido para Bélgica la peor de las calamidades.

Supuesta Bélgica decidida a rehacerse neutral ¿volverá a encontrar fiadores? Fuente de descanso para la nación que la recibe, le promesa de socorro es una carga para el que la da. En el caso de una nación liberal y pacífica como la belga, el beneficio de la operación no es evidente para las potencias nodoras; al contrario éstas se exponen a reproches innumerables en el trance en que sus medios militares no estuvieran al nivel de su buena voluntad. Además se arriesgan a ser engañadas por la que se dediciase a no sostener su palabra.

La gran tarea de Bélgica después de la guerra consistirá en rehacer su vida

Quando necesite específicos y sueros búsquelos en la Farmacia «Suárez»--San Francisco, 17

economía, reponer su material, recuperar su clientela, volver a ocupar el mundo de los negocios el brillante puesto que había alcanzado. No lo conseguirá sola. No hay, entre las naciones beligerantes ninguna que pueda jactarse de ocupar de nuevo, sin apoyo, su sitio al sol.

De la alianza militar de hoy saldrán necesariamente alianzas económicas; los países unidos hoy por el mismo ideal, las mismas necesidades y los mismos sacrificios constituirán entre sí cooperativas de producción y de exportación por añadidura pondrán sus fuerzas en común al servicio de una política económica.

Aquellas naciones pequeñas o grandes, que se negarán a entrar en uno de dichos sistemas no se librarán de la suerte que alcanza a los aislados y a los débiles. Bélgica, más puesta a prueba que otro cualquier país, tendrá que someterse a esta regla de salvación. Pero toda ilusión en este sentido sería locura; no lo podrá sino a condición de exportar a la alianza el contrapeso de las ventajas que encontrará en ella. El mínimo de las ganancias que se le pedirán serán buenas fronteras económicas, un importante contribuyente a la economía mundial.

El o supone el derecho de disponer de sí mismo y de sus fuerzas, el derecho de tener una política. Concilio esto con el régimen de la neutralidad contractual. Esta realmente, conduciría a la ruina a Bélgica.

Tales son los argumentos principales que antepone los adversarios de la neutralidad belga. Interesan a los aliados de Bélgica con igual título que a los belgas, así como a sus enemigos, puesto que no hay período alemán que no haya oído oportuno emitir su parecer. Las consideraciones desmoronadas ante el Rhin se sintetizan siempre en este dilema: «Bélgica será alemana, o de lo contrario, neutral». La realización de una Bélgica dueña de su destino, fuerte, apoyada en amistades bien probadas sería para Alemania el tropiezo más grave. Lo presienten y lo dicen. Esto dicta a los belgas su deber.

Carlos MOTA.

### CABILDO INSULAR

#### COMISION PERMANENTE

En la reunión que esta tarde celebrará la comisión permanente del Cabildo Insular, se tratarán los siguientes asuntos:

Expediente sobre la mesa incoada con motivo de acuerdo de esta Comisión, relativo a interesar de los Establecimientos insulares de Beneficencia remitan ciertos datos referentes a las fincas propiedades de dichos Asilos.

Oficio de don Agustó S. Hardisson, acusando recibo de la comunicación que se le dirigió trasladándole la dirigida a este Cabildo por el Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

Telegrama del Diputado a Cortes D. Tomás Salazar, participando que en el Ministerio correspondiente se ha recibido el proyecto del segundo trozo de la carretera de Santa Cruz a Taganana y que tan pronto se apruebe el crédito extraordinario que se tramita con toda rapidez dispondráse la ejecución, librándose así mismo la cantidad necesaria para el comienzo de las obras.

### De Sociedad

En Rosario de Santa Fé (República Argentina) ha fallecido la Sra. D.<sup>a</sup> Luisa C. de Oicese, madre política de nuestro distinguido paisano don Rogelio Martínez Déniz, allí residente hace muchos años, a quien le enviamos nuestro sincero pésame.

Su fallecimiento según vemos en la prensa de aquel país, repercutió dolorosamente en la sociedad rosarina en la que se destacaba por sus altas cualidades de su espíritu y su carácter generoso, habiendo recibido los deudos múltiples testimonios de participación en las tribulaciones que pasan.

En el Hotel Orotava, se celebró anoche el banquete con que el profesorado de Comercio y los titulares mercantiles obsequiaron al Director de la Escuela de Comercio D. Melchor Ordoñez con motivo de su elección de diputado provincial.

Mañana daremos cuenta del simpático homenaje tributado por los titulares mercantiles a uno de sus más distinguidos compañeros, por no permitírnoslo hacerlo hoy el exceso de material que pesa sobre nosotros.

### Las gestiones de un diputado

Para el sur de Tenerife.

Contestando a las gestiones del alcalde y varios amigos de San Miguel, escribe el diputado señor Benítez de Lugo, al señor Casariego lo siguiente:

«Por encima de nuestra voluntad y deseos está la ley y como los embarcaderos del Abrigo y los Cristianos no están declarados de interés general, el Estado no puede estudiarlos ni ejecutarlos mientras esa declaración no se realice por medio de una ley, cuyo proyecto está preparado en el ministerio de Fomento y el ministro hubiera hecho en las Cortes si otras hubiesen sido las circunstancias.»

En cuanto al trozo de la carretera general del Sur entre San Miguel y Granadilla, ya tengo hechas las necesarias gestiones con el mayor y más vivo interés para que se haga su inmediato estudio y se proceda a su ejecución.»

El señor Benítez de Lugo termina su carta rogándole al señor Casariego que si tiene influencia con los expresados amigos de San Miguel, les haga ver que para gestionar con todo cariño cuanto pueda en pro de sus intereses no necesita de actitudes manifestaciones, porque él hace lo que el hijo más entusiasta de aquella tierra pudiera hacer.

Ahora —añade— inmediatamente por gestión mía se pondrá en ejecución la carretera de Granadilla a Vilaflor para que los obreros de aquella región encuentren un alivio a su miseria y tribulaciones.

#### La carretera de Taganana.

También el señor Benítez de Lugo escribe al alcalde diciéndole que no insista en que se gire el dinero para la construcción de la carretera de San Andrés a Taganana, porque precisamente para que se proceda inmediatamente a la ejecución de esa obra, es por lo que ha marchado para estas islas la comisión técnica y se incluyó en su programa dicha carretera.

Asimismo el celoso diputado tinerfeño participa al señor alcalde, que ha llegado al ministerio de Fomento el proyecto del tercer trozo de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Taganana que comienza en San Andrés el cual será aprobado inmediatamente.

Tan pronto se conceda el crédito extraordinario, cuyo expediente está ya en el ministerio de Hacienda, se librarán las cantidades necesarias para la inmediata ejecución de dicho trozo de carretera.

**CALLOS**  
Desaparecen usando el  
**CALLIGIDA ALPHA**  
PRECIO UNA PESETA

### Víctima de un incendio

El señor Gobernador recibió ayer un telegrama del Alcalde de Icod, participándole la triste noticia de que la vecina de aquella localidad Antonia Pérez Alonso, ha fallecido a consecuencia de las graves quemaduras recibidas en el incendio de la casa en que habitaba, enclavada en una finca de aquél término municipal, hecho ocurrido antes de ayer y del que dimos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

### Sucesos del día

#### Magullamiento.

En la Casa de Socorro, fué ayer asistido el niño de 10 años, Eladio Calero Gómez que presentaba el magullamiento de la extremidad del dedo medio de la mano derecha.

La herida que fué calificada de carácter leve, se la produjo casualmente.

### Del Gobierno civil

#### La exportación a Suiza.

En el Gobierno civil se nos facilita la siguiente nota oficiosa: «El ministro de Estado comunica que debido a las gestiones realizadas, según participa el Embajador de Alemania, queda permitida la salida de las mercancías destinadas a Suiza y expedidas a los puertos franceses situadas al Oeste de la Punta de Expiluett, con las siguientes condiciones:

Primera. Que las mercancías sean consignadas al Gobierno de Suiza.  
Segunda. Que el Gobierno de España garantice que los buques que conducen esas mercancías no han de cargar otras destinadas a los enemigos de Alemania.  
Tercera. Que los mencionados barcos lleven un salvo conducto o certificado del cónsul alemán, acreditando el cumplimiento de las condiciones 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup>.

Cuarta. Que los barcos mencionados se mantengan fuera de la zona prohibida.

Ha de entenderse que ese régimen no es aplicable a los cargamentos de frutas, que no estén destinadas a Suiza, respecto a las cuales continúa la situación actual.»

#### Protección a la Infancia

Ayer tarde se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de protección a la Infancia.

Por tener el señor Cabrero que atender a otros asuntos, presidió la Junta el Alcalde señor Casariego.

Se tomaron varios acuerdos relacionados con el socorro que ha de prestarse a varios mendigos, para ser trasladados a sus respectivos pueblos.

### Fallecimientos mentales

Una de las más penosas formas de la anemia es ciertamente la que afecta al cerebro. La anemia cerebral produce una verdadera sensación de acabamiento. Es como si estuvieran atrofiadas las facultades intelectuales. La inteligencia es incapaz del mismo esfuerzo y a veces se borra la memoria, hasta el punto de faltar las palabras necesarias para expresar una idea.

Generalmente la anemia cerebral es consecuencia de excesos, de cualquier género, lo mismo por causa del trabajo que por imprudencias abusivas. Ahora bien: todo exagerado gasto de fuerzas emborrona la sangre, sucediendo que este empobrecimiento de la sangre, esta anemia, a veces recae de modo especial en el cerebro. Felizmente las Píldoras Pink tienen para los casos de anemia cerebral idéntica eficacia que para los casos de anemia ordinaria. He aquí una prueba más de este hecho: nos la suministra D. Victor Flores e Isasis, habitante en Madrid, Escorial, 16. 2.<sup>a</sup> dra.

«Gracias a las Píldoras Pink—dice el Sr. Flores— me he curado de la anemia cerebral que venía padeciendo y que me impedía toda clase de trabajo, a más de la profunda alteración que había introducido en mi salud. El tratamiento por las Píldoras Pink, que recomiendo a cuantos sufren como yo sufrí, ha disipado mis padecimientos, restituyéndome las fuerzas con que puedo reanudar mis ocupaciones.»

Las Píldoras Pink, no nos cansamos de repetir, dan siempre los mejores resultados en los casos de empobrecimiento de la sangre o de debilidad del sistema nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarla.

### Sucesos del día

#### Magullamiento.

En la Casa de Socorro, fué ayer asistido el niño de 10 años, Eladio Calero Gómez que presentaba el magullamiento de la extremidad del dedo medio de la mano derecha.

La herida que fué calificada de carácter leve, se la produjo casualmente.

### Quejas del vecindario

Un gran número de mujeres que habitan en el barrio del Cabo, se presentaron ayer en la Tenencia de Alcaldía, para quejarse de que en el rancho que diariamente se les reparte en la puerta del cuartel de San Carlos que da a la calle del Humo, se encontraron ayer, mezclados con la comida, gran cantidad de excrementos.

La guardia municipal ha trasladado la queja de aquel pobre vecindario, que harta desdicha tiene con mendigar un plato de rancho, al Alcalde señor Casariego.

Se nos dice que el Alcalde a su vez ha trasladado la referida queja al señor Coronel del Regimiento de Infantería, para que castigue a los autores de este repugnante é inhumano hecho.

### Información municipal

#### La subvención al Laboratorio.

En la Alcaldía se reunió ayer tarde la comisión especial designada por el Ayuntamiento para resolver el asunto de la subvención al Laboratorio provincial, compuesta de los señores Orozco, Mandillo y Vivanco, cuya comisión no se había reunido antes debido a circunstancias especiales.

También asistió a la reunión, con el fin de asesorar a la expresada comisión, el Inspector provincial de Sanidad y Director del Laboratorio, D. Julián Van-Baumberghen.

Después de larga discusión, se convino en que la subvención de 12.000 pesetas era excesiva, y por tanto, solo se le asignarán las 8.000 pesetas acordadas por el Ayuntamiento y que figuran en el actual presupuesto.

#### Traslado.

Desde ayer han quedado instaladas en una de las dependencias del Ayuntamiento, las oficinas de la recaudación de arbitrios, establecida antes en una accesoría de la calle de Bethencourt Alfonso.

#### Quintas.

Ayer tampoco pudo celebrarse la acostumbrada sesión ordinaria el Ayuntamiento, por hallarse en sesión permanente de quintas.

«Castalia» Revista ilustrada: Arte, literatura, vida insular. Se publica los días 7, 14, 21 y 29. Número, 25 céntimos

### Salón Nivaria

Para dar descanso a los notables artistas «Salcedo-Crespo», no tomarán parte en las secciones de esta noche.

Se celebrarán dos magníficas secciones de cine, estrenándose una hermosa película sensacional titulada «Por el honor del Juez», y otros también muy interesantes.

### Concierto

La banda municipal de música, tocará esta noche de 8 y media a 10 y media en la plaza de la Constitución, las siguientes piezas:

- PRIMERA PARTE  
«Gallito», pasodoble; Lope.  
«La Tzgan», mazurka de salón; Ganne.  
«El Conde de Luxemburgo», fantasía; Lehar.
- SEGUNDA PARTE  
«Czardas núm. 1»; Michieles.  
«Zampa», obertura; Herald.  
«Ecos del pasado», pasodoble; Caldeiras.

Papas se venden por sacos de quintal y medio Darán razón Alfonso XIII número 30, almacén de tejidos.

Terminada la lectura del informe, el comisario dijo a Lecoq: —Me parece, joven, que únicamente usted ha visto la verdad en este asunto. Reconozco que me he equivocado, y que sus explicaciones me hacen ver de muy diferente modo la actitud del homicida mientras le interrogaba hace un instante. No ha querido contestarme; y se ha obstinado en no decirme su nombre...

Callóse un momento, reuniendo en su memoria todas las circunstancias del pasado, y después añadió: —Juraría que estamos en presencia de uno de esos misteriosos crímenes cuyos móviles escapan a la perspicacia humana... uno de esos horribles dramas cuyas causas nunca acaba de descubrir la justicia.

Una maliciosa y disimulada sonrisa entreabrió los labios de Lecoq.

### Registro civil

Día 21

#### NACIMIENTOS

Juana Doreste Pérez. Julio Mora Vargas. Manuel Alvarez Guerra. Santiago Díaz Dávila.

#### DEFUNCIONES

María Pérez Linares Rodríguez de Santa Cruz de la Palma, 18 años, soltera. Libertad 19. Nieves Suárez Delgado, de esta Capital, 24 años, soltera. Obreros 1.

Concepción Yusta Torres, de esta Capital, 3 meses San Sebastián 58.

#### MATRIMONIOS

No se inscribieron.

### CRONICA

Las naciones llegan a ser grandes por el esfuerzo de los ciudadanos.

Para obtener tales resultados se necesitan hombres bien equilibrados y resistentes.

Es por lo tanto deber nacional el hacer hombres sanos y fuertes y a eso debemos todos contribuir.

Por esto nos permitimos recomendar a nuestros lectores adquieran la «Biblioteca popular de Medicina e Higiene» de la que se han publicado los interesantes volúmenes siguientes:

«Quiere V. tener sano el sistema nervioso» por el Dr. Gómez Salazar.

«Quiere V. tener sano el aparato respiratorio» por el Dr. Verdes Montenegro.

«Quiere V. evitar las enfermedades venéreas» por el Dr. Olavide y Torres.

«Quiere V. tener sano el estómago» por el Dr. Carro.

Se vende a 90 céntimos en todas las librerías de España y América.

Si queréis conservar la salud y vivir mucho comprad estos libritos. Los editores Hijos de Santiago Rodríguez, de Burzós, los mandan por correo certificado, previo envío de 1.25 pesetas.

El Ayuntamiento de Güimar teniendo en cuenta la asistencia facultativa que se presta en el Hospital de niños a los niños pobres de aquel pueblo ha enviado un donativo de 100 pesetas a este benéfico establecimiento. También ha hecho un donativo de

60 pesetas don Juan Febles y otros donativos de 100 y 25 pesetas dos personas caritativas que no han querido que se conozca sus nombres.

Con dos pasajeros y 203 toneladas de diversas mercancías para este puerto, llegó ayer el vapor español «Cabañal», procedente de Barcelona y escalas.

De Canaria regresó a este puerto en la mañana de ayer el cañonero «Laya».

Ha comenzado la acumulación de material para el adonamiento de la Rambla de Pulido.

La revista «Canarias», de Buenos Aires, en su número 68, correspondiente al 16 de Febrero último, reproduce del DIARIO DE TENERIFE el artículo en que damos cuenta del fallecimiento de nuestro ilustre paisano é inolvidable amigo, D. Antonio Domínguez Alfonso.

Agradecemos al colega la deferencia.

En el concurso de comedias organizado por el Círculo de Bellas Artes, de Madrid, ha sido premiado el escritor tinerfeño D. Antonio Domínguez Alfonso, por su obra «La honrada blusa».

Por real orden del ministerio de Fomento han sido aprobados los presupuestos de las cantidades alzadas para atender a la conservación de los faros, durante el año 1917, para esta provincia, por las cantidades que se expresan:

Tenerife, 7.000 pesetas.

Canaria, 10.000.

El Comité de los Exploradores del Puerto de la Cruz, ha nombrado jefe de la tropa, al joven D. Sebastián Castro Díaz.

#### Tabacos

GRAVEN MIXTURE, se vende en los depósitos de tabacos de Luis Z. Benítez, Alfonso XIII, 29, y Marina 5 (frente a Telégrafos.)

### Ramón Martín Espino

Médico-Cirujano

Dr. Allart, 55 (antes Sol)

Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

## Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

### PENINSULA

Madrid

#### Instrucciones

Madrid, 21-18'40.

El ministro de Estado, señor Gimeno, ha dado instrucciones al Director General de Ferrocarriles, Marqués de Cortina, para su viaje a Londres con el fin de gestionar la importación de carbones.

#### Obras de defensa

El conde de Romanones ha recibido hoy la visita de una comisión de Málaga, para pedirle se realicen con urgencia las obras de defensa contra el Guadalmedina.

El Jefe del Gobierno mostró su conformidad a los visitantes, diciéndoles que considera inaplazable la ejecución de dichas obras, pues de lo contrario se halla Málaga en el peligro de desaparecer.

#### Otra visita

Romanones ha recibido también hoy la visita de una comisión de Guipúzcoa para

pedirle la reglamentación municipal de aquella provincia.

#### Anulación

Asimismo ha visitado hoy al conde de Romanones una comisión de la Casa del Pueblo, para pedirle se anulen las elecciones a diputados provinciales verificadas en Pontevedra y Vigo.

#### Detenidos

La misma comisión recabó del jefe del Gobierno la libertad de los detenidos en el puente del Arzobispo por insultos a la benemérita.

#### Otros asuntos

También los comisionados de la Casa del Pueblo hablaron con el conde de Romanones sobre las cuestiones de la escasez de subsistencias y la falta de trabajo.

#### Agradecimiento

El general Aguilera ha visitado al conde de Romanones, para hacerle constar su agradecimiento por haber sido nombrado Consejero del Supremo de Guerra y Marina.

El otro médico era un joven rubio, jovial, demasiado bien vestido, y ocultaba sus blancas y ateridas manos bajo guantes de gamo, torrados. Su mirada era dulce y sonriente. Debía apasionarse por todas esas panaceas milagrosas que todos los meses pasan de los laboratorios de las farmacias a la plana de anuncios de los periódicos. De seguro había redactado más de un artículo de «medicina para el uso de las personas aristocráticas» en los diarios del sport.

—Ruego a ustedes, señores—les dijo el comisario de policía,—que tengan la bondad de empezar sus investigaciones, examinando el cadáver que lleva puesto el uniforme militar, porque ha venido con nosotros un sargento mayor para probar la identidad y quisiera enviarle lo más pronto posible al cuartel.

Los dos médicos hicieron un gesto de asentimiento, y ayudados por el tío Ajenjo y otro sago

### FOULETIN DEL «DIARIO DE TENERIFE» 23)

### POR HONOR DEL NOMBRE

— por EMILIO GABORIAU —

cayó cual largó era en medio del rroyo.

Lecoq volvió la cabeza para evitar que leyera en sus ojos que comprendía ya lo sucedido.

—Al ver esto—prosiguió Gervol,—llamé a dos guardias, rogándoles que me ayudaran a levantar a aquel desgraciado. Nos dirigimos a él, le movimos se incorporó, y al decirle que no podía permanecer allí... se apesadumbró de un acento de ira furiosa, nos amenazó y trató de pagarnos... Después de muchos esfuerzos logramos conducirlo a la prevención para que dur-

mera la barrachera con toda tranquilidad.

—¿Y lo habrán encerrado con el homicida?—preguntó Lecoq.

—Es claro... Demasiado sabes que en la prevención de la barrera de Italia, sólo hay dos calabozos, uno para los hombres y otro para las mujeres, por consiguiente...

El comisario reflexionaba.

—¡Ab!—murmuró— eso sí que es desagradable... y lo peor es que no hay ya remedio.

—Dispense!... tiene uno—dijo Gervol,—Enviaré a uno de mis agentes a la prevención para que no dejen salir al fingido borracho...

Lecoq se atrevió a interrumpirle con un gesto.

—Sería inútil—declaró fríamente.—Si ese individuo, es, como yo creo, el cómplice, tenga la seguridad de que a estas horas ya está despejado y fuera de su a cance.

—Entonces... ¿qué hemos de

hacer?—preguntó el inspector con irónico acento.—¿Puede darnos su opinión el señor Lecoq?

—Creo que la casualidad nos ha ofrecido una magnífica ocasión, y que no hemos sabido aprovecharla. Lo mejor es no volver a pensar en ella, esperando a que vuelva a presentarse. A pesar de esto, Gervol se empeñó a enviar a uno de sus subordinados, y en cuanto se alejó, Lecoq empezó la lectura de su informe. El agente lo leyó rápidamente, evitando hacer resaltar las circunstancias decisivas, reservando para la diligencias sumariales sus más íntimos pensamientos; pero eran tan lógicos sus deducciones, que a cada momento era interrumpido por las aprobaciones del comisario y los «¡muy bien!» de los médicos.

Gervol, entretanto, encogíase de hombros y le consumía la envidia.

# Gran descubrimiento científico Curación de la TUBERULOSIS

por medio de los SUEROS que prepara la Sociedad "UNIVERSUS" --- Barcelona

## SAT 1 SAT 2 SAT 3

El entusiasmo despertado por los éxitos obtenidos es grande en el mundo científico, por ser el único elemento eficaz para prevenir y curar todas las afecciones producidas por el terrible bacilo de Koch.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Pedir prospecto doctrinal gratis al Representante exclusivo para Canarias

**J.-M. Ballester, calle del Castillo, 61, bajos.-- Santa Cruz de Tenerife**

**Consejo**

El conde de Romanones intentaba celebrar mañana un Consejo de ministros. Este ha sido aplazado hasta el viernes por hallarse en cama el general Luque y ausentes de Madrid varios ministros.

**Regreso**

Ha regresado de Huesca el ministro de Gracia y Justicia, señor Alvarado.

**Gasset**

El ministro de Fomento señor Gasset ha llegado a Sevilla, á donde marchó con el fin de visitar los lugares inundados por los últimos temporales.

Ignórase si el señor Gasset podrá regresar mañana.

**Huelgas**

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, informó al conde de Romanones del curso de la huelga de ferroviarios en Langreo (Oviedo), y del conflicto de los obreros textiles en Barcelona.

**BOLSA DE MADRID**

Cierre oficial del día 21  
Bonda perpetua 4 p. interior á 73'95  
Amortizable 5 p. 92'50  
Acciones del Banco de España 448'00  
Id. de la Comp. Arrendataria de Tabacos 276'00  
**CAMBIOS**  
"Londres" (cheque) 22'29 ptas. por Libra  
"París" (cheque) á 60'20 por 100

**Provincias**

**Buque torpedeado**  
Comunican de Barcelona que han llegado á aquel puerto 33 tripulantes del vapor norte-americano "George", que ha sido torpedeado por un submarino alemán. Ignóranse más detalles de este torpedeamiento.

**De la guerra**

**El avance de los aliados**  
De Londres telegrafían que entre Arrás y Soissons el enemigo continúa retirándose lentamente por Cambrai, Saint Quentin, La Fère y Laón.

El número de pueblecillos ocupados por los ingleses desde el domingo, pasa de cuarenta.

También el avance francés continúa con éxito al Noroeste de la línea Roye-Noyon hacia Saint Quentin.

El avance desde el punto inicial ha sido de 16 millas.

El mal tiempo y el haber destruído los alemanes en su retirada todos los medios de comunicación, retardan el avance de los ejércitos aliados.

**Comunicado francés**

De París telegrafían el comunicado oficial de hoy que dice:  
«En la carretera de Saint

Quentin han ocurrido ligeras escaramuzas.

Nos apoderamos del castillo de Sabrillois y del pueblo de Jusoy.

Las tropas que guarnecían este pueblo, lo defendieron con energía.

Continúa el avance en Soissons, habiendo tomado doce pueblos más.

En la derecha del Mosa penetramos en las trincheras alemanas, las cuales encontramos llenas de cadáveres.

**De Inglaterra**

Londres, oficial:  
«Realizamos grandes progresos en Arras.

A pesar de los fuertes temporales reinantes, arrojamos al enemigo de 14 pueblos.

En diversas incursiones realizadas a las trincheras enemigas, hicimos un importante número de prisioneros.

Derribamos tres aviones. Nos faltan otros tres.»

**De Alemania**

El comunicado oficial de Berlín, dice:

«Debido á la lluvia y á la nieve caída con motivo de unos fuertes temporales, nos vimos obligados á retroceder, sufriendo algunas bajas. Malograronse los ataques del enemigo en el Mosa.

En Monastir recuperamos las posiciones perdidas.

Derribamos un globo cautivo.»

**Suma y sigue**

La última lista oficial publicada en Alemania declara que sus pérdidas desde el comienzo de la guerra hasta fin de Febrero, ascienden á 4.148.163 hombres.

**En Oriente**

Según las últimas noticias de Mesopotamia, las tropas inglesas que se hallaban al Noroeste de Bagdad en todo el camino de Teheranont, cruzó el Diala, ocupando Bahri y Backubo, centro importante de aprovisionamiento.

El enemigo se bate en rápida retirada hacia Klanikin, próximo á la frontera de Persia.

**Movillización**

Telegrafían de Washington que el Presidente Wilson ha ordenado la movillización de 500.000 milicianos.

La expectación que reina en los Estados Unidos es inmensa.

**De Rusia**

**Manifiesto**

Telegrafían de Petrogrado que el Gobierno provisional ha publicado un manifiesto proclamando su fidelidad á la causa de los aliados y re-

novando su propósito de constituir una Asamblea para decidir la forma de Gobierno que ha de establecerse en Rusia.

**Atentado**

Añaden las noticias de Petrogrado que un capitán de caballería solicitó celebrar una entrevista con el ministro de Justicia.

El referido capitán fué previamente registrado, por existir ciertas sospechas.

Estas tuvieron confirmación, pues se le encontró un revólver cargado, con el que pretendía atentar contra la vida del ministro.

**Se suicida**

El referido militar, al verse descubierto, se apoderó del arma, suicidándose.

(N. de la R.—El último despacho de nuestro servicio telegráfico de anoche, lo recibimos á última hora de la madrugada, por lo que una vez más nos vemos obligados á no consignar todas las noticias que en el mismo se nos comunican, lo que haremos mañana.)

**DE LA AGENCIA REUTER**

Gibraltar, 21 de Marzo de 1917. —12. 05 a. m.

**Ruso oficial**

Desalojamos a los turcos de varias posiciones al Sur de Bana. El enemigo se retira hacia Pendshovin. Hemos ocupado Harunabad al Sudoeste de Kermanshah.

El Almirantazgo comunica que destroyers enemigos bombardearon la indefensa residencia veraniega de Ramsgate en la noche del 17 al 18 escapando apresuradamente en la obscuridad. Imposible dar cuenta de los daños causados a ellos. El enemigo torpedeó uno de nuestros destroyers al Este de Dover el cual devolvió el fuego por medio de sus cañones y torpedos desconociéndose el resultado. Ocho supervivientes. Todos los oficiales se ahogaron. Un segundo destroyer británico fué torpedeado mientras recogía a los supervivientes, siendo de poco cuidado las averías sufridas. Un buque mercante británico también fué torpedeado y hundido en los Downs.

**Mesopotamia Oficial**

Cruzamos el Diala el sábado a la noche y ocupamos Basriz lo mismo que parte de Bakubah el cual es un buen centro de aprovisionamiento

**Halg**

La persecución ha continuado. Nuestra caballería y guardias avanzadas están arrojando hacia atrás las retaguardias. El terreno gana-

do es de una profundidad de dos a ocho millas. Han sido tomados otros cuarenta pueblos.

**Comunicado francés**

Durante el día nuestras tropas han avanzado más allá de Ham sobre el Somme y Chauny sobre el Oise. Nos hemos apoderado de numerosas localidades entre ambos puntos. Nuestra caballería esta operando a muchos kilómetros al Norte de Ham habiendo capturado un convoy que se retiraba en dirección St. Quentin. Nuestro avance en este punto ha llegado a una profundidad de treinta y cinco kilómetros. Nuestros destacamentos al Sur de Chauny llegaron hasta Aidette. En Soissons al Nordeste Crouy nuestros elementos avanzados progresaron a lo largo de la carretera Maubenge. Unas veinte villas y pequeñas poblaciones han sido libertadas durante el día. Antes de retirarse el enemigo ha devastado inutilmente el territorio. Han cortado y arrancado los arboles y destruído las minas, carreteras y puentes. Han demolido numerosos pueblos y los han incendiado. Los habitantes hambrientos y sin hogar han sido alimentados por las tropas francesas. Violentos combates de artillería en la Champagne.

**Washington**

En vista del hundimiento cruel de tres buques mercantes norte-americanos por submarinos está admitido oficialmente que el estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania existe virtualmente. Técnicamente, los Estados Unidos continúan en su posición de neutralidad armada. Wilson piensa convocar una sesión inmediata del Congreso con objeto de recibir la proclama demandando autoridad para adoptar medidas agresivas contra los submarinos. Los buques mercantes se están ya armados para la defensa. El próximo paso tiene que ser el envío de buques de guerra y submarinos con objeto de dejar libres las rutas del Atlántico.

**El nuevo gabinete francés**  
Ha sido formado ocupando la Presidencia y cartera de Negocios Extranjeros Ribot, Guerra Painlevé, Marina Laczze, Municiones Thomas, Hacienda Thierry, Interior Malvy, Comercio Clementel, Alimentación Violette y Trabajo Bourgeois. REUTER.

**RADIOGRAMA DE NAUEN**

20 de Marzo de 1917  
Gran Cuartel General alemán  
Teatro de guerra occidental  
En el transcurso de diver-

sos combates entre destacamentos de infantería y caballería, que se verificaron ayer en el territorio a ambos lados del Somme y Oise, abandonado por nuestras tropas, el enemigo sufrió serias pérdidas.

La preparación del campo de batalla que aquella región va representando, ha originado la necesidad militar de destruir cuanto pudiera ser de ventaja para las operaciones venideras del adversario.

El la curva que la línea de combate forma ante Ypres, exploradores alemanes penetraron en la posición inglesa apresando a 12 soldados.

Gran intensidad alcanzó a ratos el duelo de artillería entre Lens y Arras.

En la orilla izquierda del Mosa dirigieron los franceses por la tarde y durante la noche violentos ataques contra las posiciones tomadas el día 18 por nuestras tropas, quedando rechazados por todas partes.

En la altura núm. 304, una de nuestras compañías, persiguiendo al adversario que iba retrocediendo, le arrancó otro trozo de trinchera de 200 metros de anchura, apresando a 25 soldados.

En otra empresa, efectua-

da con gran energía muy, al Sur del canal que une, el Ruin y el Ruone, quedaron aprisionados 20 franceses.

En luchas aéreas fueron derribados 13, y por nuestras baterías anti-aéreas dos aeroplanos enemigos.

**Teatro de guerra oriental**

Frete del príncipe Leopoldo: En diversos sectores, la actividad de combate fué más intensa que el día anterior.

Destacamentos exploradores nuestros, hicieron prisioneros a 25 rusos, en ocasión de operaciones cerca del Beresina y del Stochnod.

**Frenta Macedónica**

La lucha entre Ochrida y el lago de Prespa, que hace nueve días se está desarrollando, como también en las alturas al Norte del valle de Monastir, no ha sido favorable para el enemigo tampoco ayer.

Fracasaron todos los ataques del enemigo en nuestro fuego y en algunos sitios en la línea cercana. Nuestras tropas aliadas se han batido muy bien. Al Norte del lago de Dourán dispersamos por fuego de artillería a varias compañías inglesas.

Der erste General-Quartiermeister. LUDENDORFF.

**Harina á base de plátanos**

**NUTREINA**

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial.—DE SABOR DELICIOSO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2 50 Ptas

**LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena**

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligerisimamente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO.—PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán -Farmacia Tacorrente-Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

**PODER DE LOS NERVIOS**

Cuando falte el poder humano para usar la voluntad, conducir la vida, dominar la tiranía del sistema nervioso y cerebro, para preparar el cuerpo á combatir los vicios, etc.,

**EL CORDIAL DE CEREBRINA**  
del DR. ULRICI  
es el indicado á suministrar á la naturaleza los elementos necesarios con que hacer frente á tantas causas que debilitan el sistema nervioso y como consecuencia todo el organismo.

THE ULRICI MEDICINE COMPANY  
NEW YORK

**SCALLOS**  
Juanetes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado **UNGUENTO MAGICO**  
En las buenas farmacias y droguerías 1 peseta.—Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4 MADRID.

**SANTIAGO GONZALEZ**  
— SASTRE —  
Alfonso XIII n.º 75  
En la librería de PRENSA, Alfonso XIII esquina á José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE.

